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Az ipari nagyberendezések karbantartásáért felelős részlegeknek folya-
matosan kell ellenőrizniük a nagyberendezés állapotát, ha a súlyosabb hibá-
kat meg akarják előzni. A korszerű híradástechnikai és számítástechnikai esz-
közök ma már lehetővé teszik a korábban csak helyszíni megfigyeléssel vég-
zett ellenőrzés és hibadiagnosztizálás központosított rendszerű megoldását.

Az erőművi nagyberendezések szállítóival a rendelő vállalatok egyre
gyakrabban kötnek hosszú távú szerződést a javító/karbantartó szolgáltatá-
sok ellátására. Az egyezmény viszonylag gyakran a berendezés hasznos
üzemidejének jelentős hányadára terjed ki. Megkövetelik a berendezés szál-
lítójától, hogy a megszabott ideig vállalják az üzemeltetési kockázatot. Ha-
sonló feladatokat még néhány évvel ezelőtt nem kellett teljesítenie a gyártó-
cégnek.

A hosszú távú szervizszolgáltatás továbbfejlesztéseként szaporodik
azoknak az egyezményeknek a száma, amelyek szerint az eredeti gyártóvál-
lalat teljesen magára vállalja az erőművi berendezés üzemeltetését és kar-
bantartását. Ilyen körülmények között a gyártóvállalat nemcsak egy bizonyos
üzemképes állapotot szavatol, hanem érdeke, hogy javuljon a berendezés
teljesítőképessége, amennyiben a szerződés erre vonatkozó anyagi feltétel-
rendszert is érvényesít.

Az ilyen hosszú távú egyezmények megkötésének előfeltétele, hogy a
gyártóvállalat által leszállított berendezés működésére vonatkozó adatok mi-
nél teljesebb mértékben rendelkezésre álljanak. Ezen kívül megfelelő elemző
és diagnosztikai eszközöket is fel kell használni, hogy pontosabb és részlete-
sebb adatok alapján tudjanak következtetni az erőművi berendezés fő elemei-
nek állapotára.

Diagnosztikai központok

A Siemens vállalat elsősorban az ilyen szerződések teljesítése érdeké-
ben Orlandóban (USA) és Erlangenben (Németország) erőművi diagnosztikai
központot létesített. A rendelkezésükre bocsátott műszaki eszközök feladata a
szerződési kötelezettségek kielégítése és az ezzel kapcsolatos irányítási fela



datok támogatása. A Siemens vállalatnak mintegy 150 olyan erőművi turbinája
van üzemben a világ különböző pontjain, amelyek a hosszú távú programok
hatáskörébe tartoznak. A nagyberendezést rendelő vállalat számára járuléko-
san ezt a lehetőséget is biztosítják. A jövőben szó lehet arról, hogy ezeket a
szolgáltatásokat más erőművek számára is hozzáférhetővé teszik, de egyelő-
re csak a szerződéses feleket szolgálják ki.

A központok működése

A Siemens által létesített két távdiagnosztikai központ azonos technoló-
giát használ fel és egymással szorosan együttműködik. A két központ között
térbeli elhelyezkedésük miatt az időeltolódás hat óra, amit ki is lehetett hasz-
nálni. Ez teszi lehetővé az Orlandó központ számára, hogy átmeneti zökkenő
nélkül átvegye Erlangentől az ügyeletet. Jelenleg a szolgálat heti hét napon át
24 órán keresztül folyamatosan működik.

A központok létesítésének alapvető indokai a következők:
– Az adatgyűjtés, adatkezelés és ellenőrzött elosztás a Siemens válla-

laton belül valósuljon meg.
– Az erőművi berendezések üzemeltetési állapotát értékelni lehessen.
– A nem tervezett leállásokat el lehessen kerülni diagnosztikai és előre-

jelzési módszerekkel.
– Meghibásodásokat megelőzni.
– A nem tervezett állásidőket le lehet rövidíteni, ezzel az üzembe helye-

zést meggyorsítani.
– Az erőmű és a Siemens szakértői között állandó kapcsolatot lehet

fenntartani.
Ezek az előnyös lehetőségek azonban nem korlátozódnak a már üzem-

ben lévő erőművekre. A távdiagnosztikai központok adatismeretei és elméleti
képességei az erőmű tervezésének és üzembe helyezésének fázisában is
hasznos szolgálatot tehetnek. A központok megfelelő lehetőségeik birtokában
el tudják végezni a vállalat termékeinek mélyreható összehasonlítását. Így
például egy új gázturbinás technológia bevezetésének fázisában, konstrukciós
tökéletesítésre is lehetőség van, az üzembe helyezés időszükséglete lecsök-
kenthető. Ez különösen jelenleg, a gáztechnológia iránti érdeklődés felfutásá-
nak fázisában, amikor az üzembe helyezések teljesen leterhelik a szakértőket,
igen hasznos és fontos.

A gyűjtött adatok továbbítása és értékelésük eredményeinek rendelke-
zésre bocsátása késedelem nélkül valósul meg. Ennek következtében fel-
gyorsulhatott a hibamegállapítás és az okok elemzése. Ez már azért is igen
fontos, mivel az üzembe helyezési fázis lerövidítése közvetlen hatással van az
erőmű teljes létesítményköltségeinek alakulására, ugyanakkor egyetlen nap
kiesés, különösen egy csúcserőműben, rendkívül költséges.



Az erőművek, az erőművi diagnosztikai központok és a vállalati tervező-
irodák közötti kölcsönös kapcsolat egyedülálló, folyamatos ellenőrzési straté-
gia megvalósítását tette lehetővé. A távdiagnosztikai központok rendszeresen
adatokat szolgáltatnak a vállalati berendezések működéséről a tervező- és a
szervizrészlegeknek és a Mülheimben tevékenykedő gáz- és gőzturbina-
konstrukciós központnak.

Az erőmű-diagnosztizáló központok létesítésével a Siemens megterem-
tette a feltételeit annak, hogy élő kapcsolat létesüljön a cég meglévő szakirá-
nyú központjai és az új szervezet között.

Diagnosztizáló eszközök

A Siemens folyamatos távellenőrző és -diagnosztizáló rendszere nagy
sebességű adatgyűjtő készülékeket működtet, amelyeket a nagyberendezést
üzemeltető erőműben helyeztek el.

Ezek a nagy sebességű adatregisztráló készülékek szoros kapcsolatban
vannak a WIN_TS adatgyűjtő platformmal. A gyorsregisztráló készülék az
adatokat CMOS memóriában tárolja és ezek továbbíthatók a WIN_TS számí-
tógéprendszerbe. Az analóg adatok mintavételezése 100 ms, a digitális ada-
toké 10 ms időintervallumonként történik.

Előre nem látott esemény bekövetkeztekor a gyorsregisztrálóban tárolt
adatok azonnal továbbíthatók az erőművi diagnosztizáló központból az illeté-
kes szakemberhez elemzésre.

Példák

• Ezek a gyorsregisztráló készülékek már többször is értékes szolgálatot
nyújtottak, többek között a 3A gép bevezetésekor tapasztalt instabil
égési folyamatok és hanglüktetések vizsgálatához, valamint az új
W501Gs berendezés üzembe helyezésekor végzett különleges méré-
sek adatainak gyűjtésekor.

• Az egyik erőműben egy fogaskerékszekrényben fogtörés következett
be. A szokványos számítástechnikai ellenőrző rendszer mindössze
egy ütést regisztrált, viszont a gyors adatgyűjtő készülék ugyanakkor
11 olyan adatot rögzített, amelyek az esemény jellegére engedtek kö-
vetkeztetni, és az elemző értékelést még a fogaskerékszekrény felnyi-
tása előtt el lehetett végezni.

• A WIN_TS adatgyűjtő platformot néhány évvel ezelőtt éppen azért fej-
lesztették ki, mert felismerték, hogy az erőművek meglévő számítás-
technikai rendszerei tulajdonképpen nem alkalmasak elemzésre és di-
agnosztikára, mert ahhoz sokkal nagyobb tárolási kapacitás szüksé-
ges. A WIN_TS alkalmas rugalmas adatgyűjtésre, a nagy sebességű
adatregisztráló készülék révén hibaelemzést végző rendszerhez szük



séges, nagy felbontóképességgel rendelkező adattárolásra (a felbon-
tóképesség néhány tíz ms, szemben a hagyományos rendszerek 1 s-
os gyakoriságával), trendvizsgálatok alapján korai hibadetektálásra,
termikus viselkedés folyamatos ellenőrzésére, külső szakértőkkel
megosztva nagy mennyiségű adat továbbítására, az üzembe helyezés
közben előforduló hibák gyors elemzésére.

A WIN_TS feleslegessé teszi a jelenlegi nagyszámú számítástechnikai
rendszer üzemeltetését a gőz- és gázturbinás erőművekben. Egyetlen plat-
form látja el a korszerű diagnosztika feladatait.

A WIN_TS rendszerbe integrált modulok elemzése alapján sokkal koráb-
ban lehet figyelmeztetést küldeni, mint a szokványos számítógépes rendszer-
rel. Az első riasztás kiadásához az érzékelési küszöbértéket az eddiginél ala-
csonyabbra lehet beállítani, vagyis a lehető legkorábban regisztrálható min-
den, a normálistól eltérő állapot.

Ezen túlmenőleg az erőművi diagnosztikai központban felhasznált szak-
értőrendszer folyamatosan elemzi és értékeli valamennyi, az erőműből beér-
kező adatkészletet.

Az erőmű helyi elemzőmoduljaival párhuzamosan járulékos biztonság el-
érését teszi lehetővé a GTAID (gázturbina diagnosztizáló mesterséges intelli-
gencia). A szünet nélkül működő rendszer tovább csökkenti az emberi hibale-
hetőség érvényesülését és a korai meghibásodási jelek figyelmen kívül ha-
gyását. A szakértőrendszer ezen kívül hasznos eszköz a hosszú távú trendek
értékeléséhez és valamennyi, a Siemens által gyártott berendezés statisztikai
vizsgálatához.

Szükség esetén teljesítőképességet értékelő modul is rendelkezésre áll,
amelyik ugyanolyan szoftvert használ, mint a szokványos Siemens hőciklus-
tervezési program. Ezzel igen nagy pontosság elérésére van lehetőség, külö-
nösen részterhelésen, miután a vállalati szakértelem is beépült a szoftverbe.

A rendszer fejlesztői szerint azonban az eddig elért eredmények még
csak a kezdetet jelentik. A továbbiakban az „intelligensebb” diagnosztikai esz-
közöket gazdasági modellekkel fogják integrálni és új méréstechnikát (csúcs-
technológiai detektorokat) fognak alkalmazni. Olyan elemzéseket végezhet a
rendszer, amelyik csúcsterhelésen maximális megtérüléssel szolgáltathat vil-
lamos energiát.

(Dr. Barna Györgyné)
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